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ESTUDO DIRIGIDO 3: glicólise, ciclo de Krebs e fosforilação oxidativa 
1) O ciclo de Krebs é uma das etapas de um importante processo que ocorre no organismo de certos seres vivos. Esse processo, que está relacionado com a produção de energia para a célula, é chamado de:

a) fotossíntese.

b) fermentação alcoólica.

c) respiração celular.

d) respiração anaeróbia.

e) fermentação lática.
2) O ciclo de Krebs, também conhecido como ciclo do ácido cítrico, inicia-se quando ocorre a reação entre acetilcoenzima A e o ácido oxalacético. O acetilcoenzima A é formado após o processo de glicose, quando o ácido pirúvico reage com uma substância denominada de ___________. Dessa reação surge uma molécula de gás carbônico, uma molécula de NADH e uma molécula de _____________.

Baseando-se nos seus conhecimentos sobre as etapas da respiração celular, marque a alternativa que completa os espaços acima.

a) glicose e sacarose, respectivamente.

b) glicose e coenzima A, respectivamente.

c) sacarose e coenzima A, respectivamente.

d) coenzima A e acetilcoenzima A, respectivamente.

e) glicose e acetilcoenzima A, respectivamente.
3) O ciclo de Krebs é uma etapa da respiração celular, que ocorre

a) no citoplasma celular.

b) nos tilacoides.

c) na membrana da mitocôndria.

d) na matriz mitocondrial.

e) no núcleo.
4) Em cada volta do ciclo de Krebs são produzidas:

a) Duas moléculas de CO2, três moléculas de NADH, uma molécula de GTP e uma molécula de FADH2.

b) Três moléculas de CO2, três moléculas de NADH, duas moléculas de GTP e quatro moléculas de FADH2.

c) Quatro moléculas de CO2, três moléculas de NADH, uma molécula de GTP e uma molécula de FADH2.

d) Uma molécula de CO2, quatro moléculas de NADH, uma molécula de GTP e duas moléculas de FADH2.

e) Duas moléculas de CO2, cinco moléculas de NADH, três moléculas de GTP e uma molécula de FADH2.
5) Após duas voltas no ciclo do ácido cítrico, também chamado de ciclo de Krebs, observa-se que os carbonos derivados da glicose são oxidados e liberados como moléculas de:

a) O3
b) H+
c) O2
d) H2O

e) CO2
6) No ciclo de Krebs, observa-se por ciclo a produção de quantas moléculas de ATP?

a) 1.

b) 2

c) 3.

d) 4.

e) 5.
7) Certas organelas produzem moléculas de ATP e outras utilizam o ATP produzido, pelas primeiras, para a síntese orgânica a partir do dióxido de carbono. Estamos falando, respectivamente, de:
a) lisossomos e cloroplastos.

b) mitocôndrias e complexo de Golgi.

c) mitocôndrias e cloroplastos.

d) lisossomos e mitocôndrias.
8) “A ingestão em quantidades elevadas de aspirina (5 a 10 gramas, no caso de crianças) pode acarretar o bloqueio da respiração celular, um quadro de intoxicação fatal”. (Texto extraído do Jornal Universitário da UFSC, publicado em julho de 2001, p. 12). Sobre o processo de respiração celular, assinale a(s) proposição(ões) CORRETA(S). 

01. Parte dele acontece no hialoplasma, quando ocorre a quebra da molécula de glicose.

02. Durante a glicólise, uma molécula de 6 carbonos é quebrada em duas moléculas de 3 carbonos, produzindo energia sob a forma de ATP.

04. Esse processo é menos eficiente na obtenção de ATP do que a respiração anaeróbica, já que esta independe da presença de oxigênio e de glicose.

08. Uma organela fundamental para a sua ocorrência é o centríolo, que permite a entrada da glicose na célula.

16. Ao seu final, são produzidas moléculas de gás carbônico, água e ATP.

32. Algumas etapas desse processo ocorrem dentro das mitocôndrias.
9) Se as células musculares podem obter energia por meio da respiração aeróbica ou da fermentação, quando um atleta desmaia após uma corrida de 1000 m, por falta de oxigenação adequada de seu cérebro, o gás oxigênio que chega aos músculos também não é suficiente para suprir as necessidades respiratórias das fibras musculares, que passam a acumular:
a) glicose.

b) ácido acético.

c) ácido lático.

d) gás carbônico.

e) álcool etílico.

10) No gráfico, as curvas I, II e III representam o consumo das principais reservas de energia no corpo de uma pessoa em privação alimentar
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A curva que se relaciona corretamente ao tipo de reserva

que representa é

a) I - gordura; II - proteína; III - carboidrato.

b) I - proteína; II - gordura; III - carboidrato.

c) I - proteína; II - carboidrato; III - gordura.

d) I - carboidrato; II - proteína; III - gordura.

e) I - carboidrato; II - gordura; III - proteína.

11) Imagine ser possível, experimentalmente, a extração de todas as mitocôndrias de uma célula eucariótica. Se, na presença de oxigênio, ainda for possível observar o processo da respiração celular, quais os efeitos da extração para tal processo? Ocorreria formação de quantos ATPs?
12) O agricultor cearense usa tambores de duzentos litros, hermeticamente fechados, para conservar suas safras durante o ano. No caso do feijão, o ciclo vital do gorgulho, Callosobruchus maculatus, inseto que ataca o feijão, é interrompido pela sua incapacidade de respirar. A etapa da respiração que é bloqueada pela ausência de _______________ é o(a) ____________________________. Ela ocorre no(a) ________________________________. 
A alternativa que preenche, na ordem e corretamente, as lacunas é: 
a) CO2 , glicose, citoplasma 
b) CO2, ciclo de Krebs, crista mitocondrial 
c) O2 , ciclo de Krebs, matriz mitocondrial 
d) O2 , cadeia respiratória
12) Ao beber uma solução de glicose (C6H12O6), um corta-cana ingere uma substância:

a) que, ao ser degradada pelo organismo, produz energia que pode ser usada para movimentar o corpo.
b) inflamável que, queimada pelo organismo, produz água para manter a hidratação das células. 
c) que eleva a taxa de açúcar no sangue e é armazenada na célula, o que restabelece o teor de oxigênio no organismo. 
d) insolúvel em água, o que aumenta a retenção de líquidos pelo organismo. 
e) de sabor adocicado que, utilizada na respiração celular, fornece CO2 para manter estável a taxa de carbono na atmosfera.
13) Um músculo em intensa atividade necessita de uma grande quantidade de energia, consumindo rapidamente o seu estoque de ATP. Para a produção em larga escala dessas moléculas, as células musculares utilizam carboidratos como combustível, observando-se um aumento tanto no consumo de O2 quanto na eliminação de CO2 (situação1). Quando o esforço muscular é muito intenso, verifica-se um acúmulo de ácido lático (situação2), o que pode provocar fadiga muscular, isto é, dor e enrijecimento da musculatura. Com base em seus conhecimentos de Biologia responda às questões: 
a) Explique os fenômenos envolvidos nas situações 1 e 2 apresentadas no texto, relacionando-os com a disponibilidade de O2 para as células musculares. 
b) Considerando que as células musculares apresentam um alto consumo de energia, indique qual é a organela encontrada em abundância nessas células. Justifique sua resposta.
14) No metabolismo célula, as mitocôndrias convertem glicose e oxigênio em energia. Como subproduto dessa reação, formam-se radicais de oxigênio (superóxido) que são convertidos, pela enzima superóxido dismutase (SOD), em peróxidos de hidrogênio. Considerando o processo metabólico acima apresentado, analise as afirmativas abaixo. 
I. Os radicais de oxigênio são altamente reativos, podendo danificar o DNA dos cromossomos, o DNA mitocondrial e a membrana celular. Assim sendo, a SOD transforma esses radicais em peróxidos de hidrogênio, que é inócuo à célula. 
II. O peróxido de hidrogênio é tóxico e mutagênico. Assim sendo, com ajuda da catalase, deve ser convertido em oxigênio molecular e água, que são substâncias inócuas para o meio celular. 
III. Peroxissomos são vesículas celulares que contem enzimas que modificam substâncias tóxicas, tornando-se inofensivas para a célula. 
Marque a alternativa correta. 
a) I e II são corretas. 
b) II e II são corretas. 
c) I e III são corretas. 
d) Apenas I é correta.
15) Analise as afirmações abaixo, relativas ao processo do metabolismo energético: 
I. Fermentação, respiração aeróbica e respiração anaeróbica são processos de degradação das moléculas orgânicas em compostos mais simples, liberando energia. 
II. Todos os processos de obtenção de energia ocorrem na presença do oxigênio. 
III. A energia liberada nos processos do metabolismo energético é armazenada nas moléculas de ATP. 
IV. No processo de fermentação, não existe uma cadeia de aceptores de hidrogênio que está presente na respiração aeróbica e anaeróbica. 
V. Na respiração aeróbica, o último aceptor de hidrogênio é o oxigênio, enquanto ma respiração anaeróbica é outra substância inorgânica. 
VI. Na fermentação, a energia liberada nas reações de degradação é armazenada em 38 ATPs, enquanto na respiração aeróbica e anaeróbica é armazenada em 2 ATPs. 
Estão corretas: 
a) I , III , IV , V
b) I , III , V , VI 
c) I , IV , V , VI 
d) I , II , IV , V 
e) I , II , III, IV
16) Há cerca de um século, o químico e microbiologista Louis Pasteur, estudando leveduras, verificou que esses organismos eram anaeróbicos facultativos, uma vez que podiam viver tanto na presença quanto na ausência de oxigênio. Pasteur verificou que a taxa de consumo de açúcar por leveduras crescendo em ambientes anaeróbicos era maior que aquela apresentada por leveduras crescendo em meio aeróbico.
a) Que processos são utilizados pelas leveduras para a obtenção de energia a partir de glicose, na presença e na ausência de oxigênio? 
b) Explique as diferenças na utilização do açúcar nesses processos.
17) Assinale a alternativa correta, em relação ao saldo final (rendimento líquido), na produção de ATPs pela Via da Glicólise, Ciclo de Krebs e Cadeia Respiratória, respectivamente.

a) 2, 2, 34

b) 2, 4, 32
c) 4, 8, 24
d) 2, 8, 26

e) 4, 4, 30
18) O processo de respiração celular é responsável pelo(a)

a) consumo de dióxido de carbono e liberação de oxigênio para as células.

b) síntese de moléculas orgânicas ricas em energia.

c) redução de moléculas de dióxido de carbono em glicose.

d) incorporação de moléculas de glicose e oxidação de dióxido de carbono.

e) liberação de energia para as funções vitais celulares.
19) As células animais para a produção de energia necessitam de oxigênio, enzimas e substrato. Em relação ao processo de produção de energia, considere as afirmações abaixo.

I - A fosforilação oxidativa ocorre nas mitocôndrias.

II - Na fase aeróbia, ocorre alta produção de ATP.

III - A glicólise possui uma fase aeróbia e outra anaeróbia.

Quais estão corretas?

a) Apenas I.

b) Apenas II.

c) Apenas I e II.

d) Apenas II e III.

e) I, II e III.
20) A figura abaixo mostra um processo metabólico que ocorre dentro das células de um menino, após a digestão das batatas fritas que ele consumiu durante o lanche. Tal processo:
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a) Demonstra o consumo de calorias da célula em reações anabólicas da glicólise.

b) Ocorre durante o Ciclo de Krebs e mostra o acúmulo de saldo energético celular.

c) É típico das reações catabólicas exotérmicas que ocorrem devido ao consumo de alimentos ricos em carboidratos.

d) É típico das reações anabólicas endotérmicas que ocorrem devido ao consumo de alimentos ricos em proteínas.

e) Gera um saldo energético de 4 ATPs.
